

# EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Miércoles 7 de marzo de 1860.

NÚM. 397.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.  
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.  
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 6 horas y 23 minutos.  
Pónese á las 6 horas y minutos.  
Sale la luna á las 7 h. y 47 m. de la noche.  
Pónese á las 6 h. y 32 m. de la mañana.

## PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.  
Un número suelto 6 cuartos.  
Anuncios cada línea 3 cuartos.

## SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 28 de febrero.

El señor B. Lindo, uno de los hebreos mas respetables de Londres y de la familia oriunda de España, ha dirigido la siguiente carta al Presidente del Consejo de ministros, Excmo. Sr. Don Leopoldo O'Donnell.

«Acabo de saber que las Autoridades locales en los puertos á donde los desgraciados fugitivos de Tetuan y otros puntos de Marruecos han buscado un asilo en España, han tenido la bondad de concederles todo auxilio y asistencia que han podido.

Permitidme que ofrezca á V. E., por mí y estos señores, el mas grato reconocimiento, y al mismo tiempo que solicite una continuacion mas, para que sean permitidos y protegidos en la observancia de su religion, hacer sus devociones en casas particulares para evitar ofensa al vulgo, y concederles un cementerio para enterrar sus muertos sin molestia.

Todo español instruido conoce muy bien que los hebreos son un pueblo leal, pacífico é industrioso, reconocido como tal en todos los países donde vive. En Inglaterra, Francia y Portugal están entre la nobleza y elevados á grandes dignidades. Nuestros libros de oraciones que están traducidos en todas las lenguas europeas, y particularmente hace siglos en español, demuestran que no somos contra ninguna otra religion, y que en los sábados y dias festivos oramos por la salud del Soberano y la prosperidad del gobierno, bajo el cual vivimos.

Vistas estas circunstancias, espero que V. E. con su bien conocida bondad y benignidad, permitirá y conseguirá de S. M. generosamente, que tengá á bien conceder su Real proteccion á los refugiados que quieren establecerse en España.

V. E., que conoce muy bien el valor que tienen sugetos industriosos y comerciales para un Estado, no dejará de ver la ventaja que resultara á su país con la admision de personas tan útiles para fomentar su comercio, como se ve en Portugal, á donde fueron admitidos hace cuarenta años, y gozan de una plenísima libertad, bajo la proteccion del gobierno.

Las opiniones falsas de los siglos pasados se han evaporado, y son estimados y respetados de todos. Tal será el resultado en España, si tienen seguridad para sus personas y bienes, y permitido el ejercicio de su religion.

Como prueba de nuestra aficion á España, aunque por siglos escluidos de su territorio, muchos entre nosotros y en nuestras familias conservamos la lengua española.

Espero que V. E. tomará en consideracion esta humilde representacion, y concederá una respuesta favorable al mas atento y respetuoso servidor de V. E. Q. S. M. B.—B. LINDO.»

—En todas las sinagogas de Tetuan hicieron los hebreos el dia 18 oraciones para la salud

de la Reina de España, y en accion de gracias por los triunfos de nuestras armas.

—La prensa progresista se ha desencadenado contra la Inglaterra: la ministerial, aunque bajo formas mas suaves, no se muestra mas satisfecha de la actitud del gobierno inglés.

—En Tetuan llamaban la atencion dias pasados dos moritos como de tres años de edad el mayor, decentemente vestidos y sentados tras el umbral de su casa, proxima á otra mezquita, al lado de otro moro anciano, calentándose al fuego de un brasero. Eran tan lindas y tan nobles sus fisonomias, en las que brillaban hermosos y negros ojos, que encantaban á cuantos oficiales y soldados acertaban á pasar por el sitio donde se hallaban: Unos los acariciaban, otros les regalaban dinero y uno de nuestros oficiales de artillería dió á cada una de aquellas preciosas criaturas una moneda de cinco reales. He permanecido, dice un corresponsal, como embebido por espacio de una hora al lado de ellos, que afables se entretenian en ver mi reloj; allí me despedí, no sin concederles algunas caricias, y un «adiós» lleno de expresion salió de sus graciosos labios. Son hijos de una mora principal, que dicen ser hermosa, pues el aspecto que en su entrada ofrece la casa es grandioso. Ni ellos, ni sus padres abandonaron á Tetuan, sino que han permanecido encerrados hasta que ha sucedido la calma. «¡Ah! me decía el anciano africano; vosotros los españoles sois muy buenos.»

—La *Crónica de Gibraltar*, que parece el periódico ministerial del emperador de Marruecos, se espresa así en su número del dia 20 á propósito de las proposiciones de paz, siguiendo su antigua costumbre de presentar como un perjuicio inmenso para Inglaterra la posesion por España de algunos puertos del imperio:

«Probablemente sabremos pronto por Tetuan si el Sultan ha aceptado las bases de negociacion propuestas. Exagerada un poco la importancia que la nacion española parece atribuir á la derrota del ejército marroquí y la toma de Tetuan, si hemos de creer á los diarios que reflejan los sentimientos del pueblo, no parece improbable que se hayan puesto condiciones, que el Sultan juzgará mas onerosas que la continuacion de la guerra, en cuyo caso, las hostilidades volverán á renovarse. Que las hordas mat armadas y peor dirigidas de Marruecos no pueden hacer frente en terreno igual contra el ejército español, puede darse como hecho consumado. El conocimiento de esto y la incompleta dominacion que el presente Sultan ejerce sobre las salvajes tribus de su imperio, le han hecho confesarse batido y pedir la paz.

Pero su proposicion no es desesperada. Si las condiciones son demasiado duras, puede prolongar la guerra con la seguridad de que serán mayores los sacrificios en hombres y dinero, que impondrá al enemigo que á su propio país.

Podria el Sultan dejar que agote España sus recursos en ataques sobre las costas de su imperio, hallándose convencido de que, con sus tropas irregulares destrozaria en detall toda la fuerza que penetrase en el interior de sus dominios. Pero las ciudades de las costas de Marruecos son puntos de contacto entre este bárbaro imperio y el mundo civilizado. Los productos de Marruecos han sido objeto de un comercio provechoso con todas las naciones comerciales de Europa. El campo se ha abierto á todo el mundo, y con respecto al comercio, Marruecos se parece á aquellas tierras sin dueño, en las que todos tienen derecho comun.

La ocupacion de las ciudades de la costa del país de Berbería por una sola potencia, afectaría los antiguos derechos de los demas, y España, con tal apropiacion en su esclusiva ventaja, «veria probablemente disputado su título por los gobiernos de otras naciones, cuyos intereses comerciales se verian perjudicados por sus actos.»

—De Málaga escriben:

«Ha llegado á esta ciudad el conde Theodore de Holberg, jefe de escuadron del regimiento de guardias de Corps de S. M. el rey de Prusia. Parece que con permiso de su gobierno se dirige á Africa con objeto de seguir nuestro ejército de operaciones en Marruecos. El señor cónsul de Prusia presentó al señor conde al Excmo. señor general marqués de Novaliches, quien le invitó anoche á su mesa.

Ayer los cuatro batallones acantonados en esta plaza maniobraron bajo la direccion del general en jefe de este distrito durante tres horas en el arenal del rio. La tarde estaba desapacible, y el recio viento que reina hace dias levantaba nubes de polvo que en nada entorpecian la prontitud y exactitud de los movimientos tácticos que ejecutó la tropa. Entre otros varios gefes y oficiales que vimos con S. E., iba el señor conde de Holberg Wernigerode, que habia suplicado al señor general que le permitiese acompañarle, á lo que cortesmente accedió.

—Las cartas y despachos recibidos ayer en Madrid de las provincias, á las que habia llegado la noticia del término de las negociaciones entabladas por los marroquíes, demuestran que en todas partes ha producido el mismo favorable efecto la noticia de la continuacion de la guerra.—Y no es que España desconozca en ocasion alguna las ventajas de la paz, sino que en las presentes circunstancias le han sobrado nobleza y generosidad en sus actos, como le sobran recursos para conseguir necesariamente esas ventajas en la mas vasta estension por la fuerza de sus armas victoriosas.

El sentimiento de general confianza, lejos de entibiarse, se ha fortalecido, y el país sigue dispuesto á contribuir del modo mas eficaz al feliz resultado de la campaña, sin dudar ni por un momento de que corresponderá al de la primera, segun lo acreditarán muy pronto las nuevas que se esperan del ejército de operaciones y de la escuadra.

—De una correspondencia de Tetuan fecha 19 de febrero tomamos las siguientes noticias.

Estos días he pasado muchas horas en una casa que se llama café turco. Es una entrada bastante grande. En frente se vé un fogon en el que hierve una cafetera de hoja delata llena de agua. Encima de unas pequeñas tablas clavadas en la pared, á derecha é izquierda del fogon, como si hiciera las veces de armario, hay colocadas unas cuantas tazas diminutas con cucharitas de laton. El techo y paredes de este local son sucias y negras.

La manera de hacer el café es bastante raro. El dueño tiene un va-ito de hojadelata con mango parecido á esas medidas de á dos cuartos con que miden el aceite en Barcelona. El líquido que puede contener, es á corta diferencia el que cabe en una jicara de á media onza. El café está reducido á polvo muy fino. Echan la cantidad de café en polvo dentro de la medida, la llenan de agua caliente, ponen la medida en el fuego y en seguida que arranca el hervor la retiran y vacian el contenido en una pequeña taza de loza para ponerle el azúcar correspondiente. Los árabes toman este café en tanto que fuman deliciosamente una pipa de *hatchú*, yerba soporífera que les atonta y cuyo abuso concluye por volverlos imbeciles. Cada vez que toman un sorbo de café lo agitan con la cucharilla, pues para ellos lo mejor es el poso que forma en el fondo de la taza, y que los españoles procuramos no alterar. El café preparado de este modo es muy bueno, puesto que conserva todo su aroma.

Los árabes entran en este local saludando á todos en general y toman asiento, si hay sitio, en unos asientos anchos de ladrillo que hay á derecha é izquierda de la entrada, que cogen todo lo largo de la pared, los cuales están cubiertos con una estera de paja. Algunos se sientan naturalmente, manteniendo los pies en el suelo, y otros se suben encima de los poyos, quitándose antes las babuchas y se están así horas enteras con las piernas cruzadas. Si alguno ha fumado demasiado *hatchús* se echa allí mismo y pasa dos ó tres horas en el Paraiso bañando como las huris. Sin embargo, estos son pocos, pues aguardan á ponerse en este estado de embriaguez á la hora de acostarse. Algunos de ellos me han hecho probar el *hatchús*, al que he encontrado un gusto parecido al de un tabaco sumamente flojo.

En este café me he pasado horas enteras sin mas objeto que el de estudiar las costumbres de un pueblo que tiene muchas cosas buenas en medio de las malas. Los árabes son hombres dignos, graves, religiosos hasta el fanatismo, respetuosos y esclavos de su palabra. Suprima este pueblo la poligamia, elemento falso de la familia, puesto que la mujer deja de ser una mitad del hombre, que fomenta la rivalidad y la envidia entre los hermanos, y que llega á gastar el efecto paternal fatigado por la zizaña de unas madres celosas; despiértese en estos hombres la afición al trabajo y á las diferentes ocupaciones que civilizan á las naciones, y todavía se regeneraria este pueblo, al cual la negligencia, el aislamiento y el fatalismo mantienen en un estado de barbarie.

Allí, el dueño del café, es un argelino atento y simpático. Tiene un niño de seis años, Mohamet, bonito y cariñoso como una muchacha. Mohamet corre á traerme una alfombra así que me ve entrar, se sienta á mi lado y espera el rico poso que queda en mi taza, cada vez que tomo café el cual saborea relamiéndose sus labios delgados y encendidos como el coral. Cada taza de café cuesta cuatro cuartos, y me hago servir tres ó cuatro segun el tiempo que permanezco allí. Allí habla un poco el francés y me sirve de intérprete cuando no puedo disponer de un renegado andaluz que hace ya veinte y siete años que reside en Tetuan, y que tiene dos hijos el mayor de seis

años, de una mora con la que contrajo matrimonio.

Sentado ó medio tendido en un rincon del poyo oigo esa estraña algarabía de los moros, contemplo su animada gesticulacion y la exagerada accion de manos con que acompañan sus palabras. No me canso de mirar la viveza de sus ojos negros y espresivos, y la contraccion de su fisonomia, la manera como se hinchan las venas de su frente y de sus sienas y el incesante arqueo de sus cejas cuando disputan. Otros vienen á comer puestos en cuclillas delante de una cazuela unas gachas claras hechas con agua y azúcar interpolados con un bocado de pan de maiz. Tragan este caldoso alimento con una cuchara de boj pequeña y de rabo muy largo, haciendo un raro viaje cada vez que la llevan á su boca, mientras que con la mano libre apartan con bondadosa paciencia tres ó cuatro gatos obstinados que se empeñan en meter la lengua en su plato. Terminada esta racion abandonan la cazuela á los gatos y piden su taza de café que saborean con las chupadas de *hatchús*.

Yo me hago explicar sus conversaciones por el intérprete, y como muchos de ellos me conocen ya, me dirigen preguntas por medio del renegado acerca de España, de nuestro ejército y de lo que pensamos hacer con Tetuan. Yo les digo que Dios lo arreglará todo de manera que quedemos amigos, y que los españoles no les quieren mal como ellos lo han visto desde que tenemos la ciudad. Respecto al ejército y demas cosas de nuestro país les contesto de manera que quede confirmada la grande idea que hoy tienen de nosotros, sin emplear nunca ese tono fanfarron que tanto ofende á los moros y atribuyendo nuestras victorias á la voluntad de Dios que da el triunfo á quien le place. Esto hace que los moros abandonen hasta cierto punto su reserva para conmigo. Hé aquí lo que he sacado en limpio de sus conversaciones y de sus respuestas.

Esta guerra, segun ellos, no se hubiese llevado á efecto si hubiese vivido el prudente Abderrhaman. Su hijo, el Emperador actual, imbuido por consejos extrangeros, se habia propuesto destruir á los españoles, y en seguida atacar á los franceses y echarlos de la Argelia. Respecto á los españoles, se lamentan de que se les haya engañado diciéndoles que eran unos cobardes, que no teniamos ejército ni dinero, que una vez batidas las tropas que habian desembarcado en Ceuta, no podriamos enviar mas, y que para que tuviésemos muchas bajas y concluyeran pronto con nosotros, debian atacarnos con frecuencia. Les decian que el día que nos hiciesen retirar no quedaria uno de nosotros, puesto que el gobernador de Ceuta tenia la orden de la Reina de cerrarnos las puertas y recibirnos á cañonazos.

Cuando supieron que habia llegado otra division les hicieron creer que eran unos cuantos pescadores y presularios que se habian recogido de todos los pueblos de la costa, pero que eran faciles de batir porque no tenian ninguna instruccion. Al ver venir nuevas fuerzas les aseguraron que serian las últimas, y que viendo el grande apuro en que nos encontrabamos, la Reina habia hecho venir algunos centenares de hombres delicados, hijos de casas ricas, á quienes las fatigas de la guerra y el clima acabarian en cuatro días.

Por lo que hace á su sistema de guerra tambien recibian instrucciones extrangeras que les indicaban, segun afirman, las posiciones que debian ocupar. Al mismo origen atribuyen la direccion de los trabajos de sus baterias y las instrucciones para tirar al blanco. El renegado me juraba que él habia visto desembarcar cañones de gran calibre traídos de Gibraltar y que un extrangero conocido daba disposiciones en la playa para la construccion de las baterias. Esto es lo que me han dicho los moros de Tetuan por boca del intérprete.

Respecto á su ejército, los árabes me han asegurado que el Emperador actual á pesar de que al principio queria organizar diez mil

hombres á la europea, para lo cual mandó comprar tambores y cornetas en el extranjero, se le dispersaron al poco tiempo por falta de sueldo. Dicen que hoy día el Emperador no tiene mas que cuatro mil hombres de los llamados moros de rey, y que toda la infanteria y caballeria que Muley-Abbas tenia en los campamentos de Tetuan eran de tribus lejanas y kabilas. Los moros de rey figuraban aquí en muy corto número.

Dicen tambien que Muley-Abbas no cederá á Tetuan; que en cuanto á la cuestion de dinero hubieran hecho todos los sacrificios imaginables, y que eso será causa de que continúe la guerra. El renegado me ha dicho á solas que Muley-Abbas estaba reuniendo gente en el desfiladero del Fondach, lo cual habia oido á los moros en sus conversaciones reservadas.

Ya que no puedo hablar de operaciones militares porque están paralizadas, hé aquí una porcion de noticias que manifiestan con mas ó menos certeza el modo de pensar de estas gentes respecto al estado actual de las cosas. Estas noticias arrojan tambien alguna luz sobre unos hechos pasados que han despertado en el pecho de todo español un sentimiento de justa indignacion contra quien no ha podido ocultar sus simpatias en favor de nuestros enemigos.

Los árabes tienen por lo demás la franqueza de confesar que no pueden luchar con nosotros, que nuestro comportamiento para con ellos ha sido mas generoso de lo que esperaban y no podian menos de bendecirnos por ello.

—Las últimas noticias de Filipinas que alcanzaban al 23 de diciembre, nos anunciaban haber aparecido algunos piratas moros en los mares del Sur. Hoy podemos comunicar nuevos pormenores.

Despues de intentar algunos desembarcos en diferentes puntos, se encontraron en las playas de Caritan con el buque «San Antonio», tripulado por 42 hombres y armado con dos falconetes, de á medio, aunque sin proyectiles, y algunas armas blancas. El enemigo reunia de 125 á 150 hombres, bastantes cañones de á uno y dos, y sobre 25 á 30 fusiles. El atrevido arreez se acercó á ellos, y con grande bulla y algazara de ambas partes, empezó el combate con la desigualdad inmensa que se ve á primera vista.

Dispuso el arreez hacer pequeños pedazos la tinaja que llevaba para agua, y en esta forma sirvieron de metralla. Despues de mucho fuego por ambas partes, intentaron los piratas por tres veces el abordage, y las tres fueron rechazados con perdidas, á pesar de tener por nuestra parte seis heridos de los doce tripulantes. Despues del último, un grumete tuvo el atrevido arranque de abordar un panco, no pudiendo continuar por haber recibido una herida muy grave.

A mas de las doce del día terminó el combate frente al pueblo de Guisijan, es decir, á doce millas de donde empezó, declarándose los moros en retirada por el gran número de heridos que tenían, pues en cada ataque les disparaban á quemarropa los cañoncitos atacados de la espresada metralla, y como los pancos de moros estaban llenos de gente sobre cubierta, los disparos no tenían desperdicio, debido este buen resultado en su mayor parte á la serenidad del arreez, único encargado de disparar los cañones.

A este tiempo se iban acercando á los moros algunos barotos armados y con bastante gente, que se remitieron desde los pueblos de Bugason y Guisajan; pero no llegaron á entrar en fuego por la prisa que se dió el enemigo en retirarse. La pérdida de los moros en este combate, ha debido ser de mucha consideracion; pero no se sabe de cierto mas que de 4 muertos y de 20 á 25 heridos, entre ellos muchos graves, siendo de creer que hayan sido mucho mayores. El «San Antonio» (que está todo destrozado) tuvo 6 heridos de los 42 que

lo tripulaban, es decir, una mitad de la tripulación contándose entre ellos el sereno arcaez, que tiene cinco heridas, el guardian y el arrojado grumete Pedro Hisán, que está bastante grave.

—Por un buque que salió de Turana el 2 de febrero se han recibido noticias recientes de la Cochinchina. Parece cierto que la corte de Hué hacia proposiciones de paz que tenían mas visos de verdad que la primera vez. —Ignorábase en Manila la acogida que se haría á estas proposiciones; pero se creía saber que antes de entrar en negociaciones seguidas teníase el intento de asegurarse si el Emperador de Anam quería realmente llegar á un resultado. El transporte misto Dordogne, perteneciente á la división francesa, había salido el 5 de Manila, con dirección á Turana, llevando á bordo provisiones destinadas al cuerpo expedicionario.»

Paris 27 de febrero.

Parece que el artículo del *Morning Chronicle*, del que hablé á V. ayer, no es tan desprovisto de fundamento como hubiera podido creerse. Si es que no se ha concluido nada entre el Austria y la Rusia, á lo menos se han empezado las negociaciones con este objeto, y se añade que se tiene el negocio muy adelantado.

Ya sabe V. que la *Independencia belga* había hablado de proposiciones enviadas por la Francia en concepto de ultimatum al reino de Cerdeña. Puedo con efecto asegurar que acaban de remitirse despachos al conde Cavour. Esos despachos contienen lo siguiente: 1.º Incorporación pura y simple al Piamonte de los ducados de Parma y Módena; 2.º Incorporación de las legaciones, pero solo á título de vicariato; 3.º Formación de un reino de Toscana independiente, bajo el gobierno de un príncipe elegido por la nación; 4.º Reunión á la Francia de la Saboya y del condado de Niza.

No me consta que se haya hecho mención de la alternativa en que se ha dejado á las Legaciones para incorporarse á la Toscana; tampoco me consta si estas proposiciones han sido presentadas por el gobierno francés á título de ultimatum. Todo lo que puedo decir, es que los términos en que están concebidas, son muy apremiantes y revelan la impaciencia de Napoleon porque se ponga un término á una situación que en tanta inquietud tiene á la política europea.

¿Qué hará ahora la Italia en vista de la voluntad que acaba de manifestar el Emperador de los franceses? No puedo decirlo; pero creo firmemente que los pueblos por su parte manifestarán su intención de un modo irresistible en favor de la incorporación al Piamonte, y que el conde Cavour y el baron Ricassoli creeran que aun cuando hubiesen de ponerse en oposición con los deseos de la Francia, deben marchar adelante y no cejar en la vía emprendida.

La cuarta proposición, que se refiere á la incorporación de Niza y de Saboya á la Francia me parece cuando menos inoportuna. Lo repito, nunca he creído en la incorporación de esas provincias sino en cuanto ha de ser el corolario de la anexión principal de las provincias de la Italia central á la Cerdeña. Si ya bajo esta forma que nada tenía de chocante, la idea de esta dilación de las fronteras de la Francia ha suscitado una oposición tan viva en el parlamento inglés, ¿qué sería ahora cuando se tratase de una extensión de territorio no motivada por el ensanche del Piamonte? Por lo demás, con respecto á Niza no es cierto que la manifestación de la voluntad de los habitantes fuese favorable á la Francia. Sin embargo, á pesar de la inoportunidad de semejante cuestión, parece que hasta cierto punto es fundada, pues me han asegurado que á M. Benedetti, jefe de la dirección política del ministerio de negocios extranjeros, se le ha encargado una comisión en

Suiza, relativa á las cuestiones que suscita la anexión de la Saboya y Niza á la Francia.

Me consta que todos los individuos del Consejo de la orden de Malta han sido convocados en Roma para el día 15 de marzo á fin de asistir á una reunión en la que se han de examinar las cuestiones concernientes á la reorganización de esta célebre orden.

Paris 29 de febrero.

La creencia de que se formará un estado independiente en la Toscana, encuentra en esta cada día mayor número de partidarios. La opinión poco menos que general, es la de que el Emperador propondrá á las potencias que nombren Rey de Toscana al príncipe Tomás, primogénito del duque de Génova, hermano del Rey Victor Manuel. El príncipe Tomás nació el 6 de febrero de 1854, tendrá en este caso por tutor hasta su mayor edad al príncipe de Saboya Carignan, y primo del Rey. Por mi parte, como he dicho constantemente, no desconfío aun de la anexión de todas las provincias de la Italia central á la Cerdeña. Las pretensiones de Francia sobre el condado de Niza y sobre la Saboya, manifestadas de un modo tan inoportuno en la actualidad, revelan que el Emperador Napoleon al obrar de esta suerte, cede mas á las exigencias actuales de la política que á sus inspiraciones personales.

Con efecto, es evidente que el Piamonte y las demás potencias europeas no podrán acceder á la cuarta proposición, puesto que el único hecho que pudiera justificarla, á saber, la creación de un grande Estado italiano, se considera como imposible en las circunstancias presentes.

Por lo demás, la Inglaterra acaba de declararse enérgicamente contra la incorporación de la Saboya á la Francia al adoptar la proposición de Mr. Kinglake; y de esta suerte no es ya solamente la oposición, sino el gabinete inglés quien mira con mal ojo este ensanche de territorio. Por su parte la Cerdeña que en otro tiempo hubiera podido estipular para la Francia la cesión de la Saboya y de Niza con la condición de reunir bajo su autoridad la Toscana, los ducados y las Legaciones, al ver que esta condición no se realiza, no tendrá ya interés alguno en favorecerlos proyectos de sus aliados. Es evidente que estas incontestables dificultades han debido producir efecto en el ánimo del Emperador.

Si pues es verdad que las proposiciones comunicadas al Piamonte contienen todavía reclamaciones de la Francia relativamente á sus fronteras naturales, casi podríamos creernos autorizados para decir que el Emperador Napoleon ha querido que este paso que acaba de dar fuese inútil, con el fin de dar al Piamonte derecho para obrar libremente y anticiparse en el cumplimiento del gran proyecto que ha emprendido. Por lo demás, aun cuando el Piamonte aceptase el ultimatum de la Francia, no podría hacerlo sin fallar á sus deberes, sino reservando los derechos de los pueblos. Entonces se trataría de una cuestión de sufragio universal. Se sometería á los pueblos la alternativa de la creación de un reino independiente en Toscana ó de una incorporación á la Cerdeña. En este caso no sería dudoso el resultado de la votación, y el Piamonte tendría siempre el recurso de decir que no es responsable de los deseos ni de los actos de los pueblos que deben tener la facultad de organizarse como mejor les parezca.

## EL CORREO.

Del *Mallorquin* de anoche copiamos la carta que sigue:

Felanitx 4 de marzo.

Por fallecimiento del bondadoso Cura párroco D. Miguel Riutort, ha sido nombrado ecó-

nomo de esta iglesia parroquial el Pro. D. Sebastian Artigues, beneficiado en la misma y uno de los eclesiásticos que se presentaron al último concurso de oposiciones que se verificó para la provision de los curatos vacantes en Mallorca. Reune el Sr. Artigues todas las cualidades características de un buen Pastor espiritual. Su honradez, de que participan cuantos componen su familia, su prudencia, su actividad, su ilustracion, su moralidad, su trato afable en fin; le crearon constantemente muchas simpatías, y su nombramiento de ecónomo es tenido consiguientemente en Felanitx por una de aquellas disposiciones acertadas que tanta complacencia suelen causar en las poblaciones, de aquellas disposiciones que hacen bendecir una y mil veces al que tuvo la fortuna de dictarlas. Así es que todos estos vecinos, sin excepcion de personas, miran dicho nombramiento con indecible satisfaccion, y los numerosos amigos del simpático Sr. Artigues, que en su mayor parte pertenecen á lo mas granado del pueblo, quisieran que tan apreciable sacerdote se hallase siempre al frente de esta parroquia, bien seguros de que este clero y el vecindario todo lo desean ardentemente. El nombramiento, pues, que nos ocupa es verdaderamente popular. ¡Dios premie al que lo hizo!

## SECCION OFICIAL.

En virtud de providencia del Tribunal de Comercio de esta plaza, se ha de proceder á la venta en pública subasta de la polacra de esta matricula nombrada Concha, de porte de 129 toneladas de carga y 167 de cabida. Lo que, de orden de dicho Tribunal, se anuncia al público, para conocimiento de los que quieran tomar parte en la licitacion; advirtiendo que el inventario y plan de condiciones quedan en poder del corredor Andres Serra. —Palma 5 de Marzo de 1860.—Pedro José Bonet.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

### San Juan de Dios, fundador.

*Cultos.*—Para mañana juéves.—En la iglesia del Sto. Hospital General al anochecer se dará principio á la novena del patriarca S. José con sermón que dirá D. Juan Angelo Torrens Pro. y continuará á la misma hora en los dias inmediato-siguientes, excepto los sábados.

En la iglesia de la Congregacion de S. Felipe Neri, continua el ejercicio que se dedica á su titular; á las diez se celebrarán dos misas; al anochecer habrá sermón, siendo el orador D. Francisco Molina Pro. y despues se hará la estacion al Santo.

En S. Antonio de Viana al anochecer se rezará la Corona de la Virgen y despues se explicará la Doctrina Cristiana.

En la Concepcion las hijas de la Inmaculada Sra. tendrán el ejercicio acostumbrado con música y demas de estilo.

En las iglesias que á continuacion se expresan tendrá lugar la devocion que todos los meses se dedica á Ntra. Sra. en memoria de su Inmaculada Concepcion.

En las Capuchinas á las nueve, expuesta Su Divina Majestad.

En S. Cayetano á las once.

En Sta. Magdalena al anochecer.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redaccion.—Juan Villalonga.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Simiente de gusano de seda

*Legítima de Mallorca.*

Proxima la estacion en que debe utilizarse simiente para la cosecha de este año, se ha hecho una rebaja en el precio á la que existe depositada en el Escritorio público situado en la casa del Señor Marques del Reguer.

## Interesante.

Los dueños del acreditado almacén titulado **Á LA CIUDAD DE PALMA**, calle de Brondo números 54 y 55, ponen en conocimiento de este respetable público, que teniendo todas las ventajas que pueden conseguirse, tanto por ser fabricantes de lienzos, pues los que les conocen ya saben que su fábrica es la mas acreditada de Cataluña, como tambien por contar con un buen capital para tener un grande surtido de lienzos extranjeros, bordados y demás géneros á precios muy arreglados, que nadie les aventaja, han resuelto bajar el precio de todos sus artículos sin que por esto hayan cambiado sus calidades, ofreciendo al mismo tiempo las concesiones siguientes.

Las holandas de 16 á 20 rs. 2 rs. ménos por cana.

Id. id. 21 á 28 3 id. id.

Id. id. 29 en adelante 3 id. id.

Irlandas lo mismo

Creas de  $\frac{1}{4}$  de 8 cuartos el palmo, por piezas y medias piezas á 10 sueldos cana.

Id. « 4  $\frac{1}{2}$  á  $\frac{3}{4}$ , 1 real menos por cana por piezas y medias piezas.

Id. «  $\frac{9}{4}$  á  $\frac{13}{4}$ , 2 id. id. id.

Irlandas pintadas á 13 reales cana.

Camisas de hombre lienzo holandá á 40 y 44 rs. una con pechera, cuello y puños finos.

Las conocidas ya de 52 reales en adelante, 4 reales ménos cada una.

Los que compren por mas de 100 reales se les beneficiará un 2 por 100 que se les dará en géneros á su eleccion.

Si los compradores quieren que se les mande el género á sus casas, dando solo un aviso se les enviará en la cantidad que pidan y en buen surtido, á fin de que puedan escoger.

## Venta.

Hay para vender unas casas rústicas con su cisterna, establo, dos trozos de terreno; uno á la parte anterior, y el otro á la exterior de dichas casas; poblados ambos de higueras y almendros: citas en *Establiments Veis* llamadas *d cas Rettó*. En esta imprenta darán razon.

## Baratura, novedad y filantropía.

En el acreditado establecimiento de la Bella Barcelonesa de Figueras, Vilar y Compañía plaza de las Copiñas núm. 1 en el cual se espenden los géneros de sederia laneria y corbateria, han recibido un elegante surtido de corbatas, las mismas que por 15 dias el beneficio de dichas corbatas del precio de fábrica lo destinan la mitad en socorro de los heridos de la guerra de África cuyo producto será entregado á la municipalidad de Palma.

Al anunciar el artículo solamente de corbatas lo hemos hecho, porque la mayor parte de la juventud puedan hacer un socorro á nuestros valientes, sin gravamen y al alcance de todas las personas, pues que este artículo lo tenemos desde el ínfimo precio de 2 rs. hasta 40.

## Aviso.

Contra el oídium vulgo *senreta* enfermedad de la vid que tantos perjuicios esta causando se conoce como único eficaz remedio la flor de azufre preparada y dada segun conveniente instruccion. De la clase indicada, y la especie de brocha é instruccion se encuentran para la venta en la casa núm. 59 de la manz. 120, calle *dels Llums*, que es la tienda de Vicente Veri situada al lado de la casa del Sr. D. José Miguel Trias: como el remedio debe principiarse cuando principian á brotar las parras se avisa al público para los que gusten aprovecharse del mismo que ha proporcionado grandes ventajas á los cosecheros españoles y extranjeros de todos los paises.

## Otro.

En la calle de los Huertos núm. 17 piso principal se ha abierto un establecimiento de instruccion primaria en el cual se admiten niños, niñas y adultos.

Las horas de asistencia son: para niños de ocho á once de la mañana y de dos á cinco de la tarde; para niñas de once y media á una y media y para adultos de siete á nueve de la noche.

Los que deseen ser admitidos en dicho establecimiento, podrán verse con el profesor que vive en la misma casa.

## Otro.

Se necesita un jóven de 12 á 15 años que desee dedicarse al Comercio y tenga quien le abone. Darán razon en la tienda de ropas calle de Santo Domingo al lado de *Can Figuera*.

## Otro.

Hay para vender un carreton con todos sus arreos como igualmente los de su caballería, unos estantes de una tienda y un mostrador en perfecto estado. Tambien hay de venta una porcion de broncia fina de oro, plata y de colores. Darán razon en la calle de los Holmos núm. 39.

## Economía.

Las ventajas de poder comprar un combustible tan bueno como el carbon de leña por un tercio ó la mitad del precio de este, no se halla bastante apreciado por el público. Esto proviene sin duda de que su uso exige una pequeña variacion en los hornillos de muy poco coste; la sociedad del gas ofrece dar gratuitamente á las personas que deseen servirse de este combustible las instrucciones necesarias para su debida aplicacion.

En Barcelona el coke se emplea en las cocinas de los particulares, fondas, hospitales, cuarteles, fábricas de dulces, para las destilaciones, pastelerías, tintoreros, curtidores, herreros, con especialidad para los clavos, fundidores de metales etc. etc.

Los precios son:

Coke de primera calidad grueso á 11 rs. el qq.

Id. de segunda id. mediano á 8 id. id.

Id. de tercera id. menudo á 5 id. id.

Los pedidos pueden hacerse á las oficinas de la sociedad del alumbrado de gas, cuesta nueva de Sto Domingo núm. 76, piso principal, de diez de la mañana á las dos de la tarde.

## Alquiler.

Inmediato al oratorio de la *Bona-nova* hay una casa de campo con las comodidades necesarias para una regular familia, que está por alquiler. Darán razon en la imprenta de este periódico.

## Venta.

Se desea vender una docena y media de sillas de vaqueta vulgo *repos*, en muy buen estado con clavos de laton. En esta imprenta darán razon.

## Aviso.

En la tienda de Francisco Roca, situada en la *Llongeta* se ha recibido un gran surtido de libritos de fumar, de los llamados de nitro y otras clases. Todos son de superior calidad y de las mas acreditadas fábricas de Alcoy, como las de Ridaura, Botella y demas, cuyos productos ventajosamente conocidos en esta ciudad son apreciados como se merece. Así pues, las personas que gusten salirse, en esta tienda encontrarán las marcas de *El Caballo*, *La Campana*, *El Pez*, *El Barómetro*, *La Llave del saber*, *La Palma* y otros. Igualmente se encontrarán cerillas fosfóricas de todas dimensiones á precios equitativos, y un surtido de cofres de diferentes tamaños adecuados para la extraccion de calzado ú otros objetos.

## Otro.

Se han recibido ejemplares del Anuario económico-estadístico de España, obra utilísima para toda clase de personas y que ofrece datos estadísticos sumamente curiosos. Dichos libros se venden al mismo precio de 6 rs. cada uno y las personas que gusten adquirirlos podrán entenderse con el portero mayor del Gobierno de esta provincia D. Francisco Pámer.

## Otro.

Se halla para alquilar una cochera en la calle *del Sitjar*, darán razon calle de los Angeles número 8.

## Pérdida.

Dias pasados se extravió un pañuelo de abastista bordado desde la calle de las Miñonas hasta la plaza de Cort. En esta imprenta darán razon de su dueño quien gratificará el hallazgo competentemente.

## Alquiler.

En la calle del Agua núm. 45 hay un 2.º piso para alquilar. En la misma casa darán razon.

## Otro.

Está para alquilar el establecimiento público situado en el Molinar de Levante, predio *Son Onofre*, calle de S. Juan, titulado *Casa de Recreo*. Darán razon en el *Care* de Costa detras de la Pescaderia.

## Al público.

La lecheria establecida en la calle de *Can Carrió* se ha trasladado en la pescaderia vieja, entrada en el baratillo, en donde se continuará la venta de leches puras y de completa confianza.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes.

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA  
Cerca del Correo

*Juan Villalonga*